

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается ежемесячно при Олонецкомъ Губернскомъ Правлении. Подписка принимается въ Губернскомъ Правлении, и во всехъ почтовыхъ Конторахъ губернии.



Приемъ за Официальную и Неофициальную части: на 6 листъ бумаги 4 руб., а на простой 3 руб., каждая часть отдельностью половину; за пересыпку прилагается 60 к.

Годъ двадцать пятый.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

12 Мая.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ПЕРЕМЪЗЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

По Олонецкому губернскому правлению и его вѣдомству.

50 апреля: состоящий въ штатъ Губернскаго Царства. Титуларный Советникъ Махнатъ Коленда, вѣдомствѣ прошения, уволенъ отъ службы.

1 мая: Секретарь Вытегорского Земского Суда, Коллежскій Регистраторъ Орловъ определенъ отъ должности и зачисленъ кандидатомъ на по- лицейскія должности при правлѣніи.

2 мая. Канцелярскій служитель Вытегорского Земского Суда, неимѣющій чина Василий Масловъ определенъ въ число канцелярскихъ служителей Губернского Правлѣнія по 3 отдѣлению.

3 мая. Канцелярскій служитель Лодейнопольского Земского Суда, неимѣющій чина Николай Барбашинъ определенъ въ Губернское Правление тѣмъ же званіемъ.

По губернской межевой части.

Младший Землемѣрный Помощникъ Межевой Канцелярии, неимѣющій чина Иванъ Петровъ назначенъ къ исправленію должности Каргопольскаго Уѣзднаго Землемѣра.

Старший Землемѣрный Помощникъ Межевой Канцелярии, Коллежскій Секретарь Мулюкинъ назначенъ на вакансію Олонецкаго Губернскаго Землемѣра.

УТВЕРЖДЕНИЕ ГРАЖДАНЪ И ОБЫВАТЕЛЕЙ ВЪ ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДОЛЖНОСТИ.

По постановленіямъ губернскаго правлѣнія.

30 апреля, согласно избранию общества, и по большинству избирательныхъ шаровъ, утвержденъ въ должностяхъ сотскіхъ и къ чину кандидата-

точь по Меленевской волости Иудожскаго уѣзда, на наступившее съ 1862 по 1863 годъ трехъ-лѣтие: а) 1 сотскому кр. дер. Сиверской Изань Еремьевъ, къ нему кандидатами: 1-мъ кр. дер. Островской Иванъ Ивановъ и 2-мъ д. Костинской Михаилъ Конановъ, и б) 2-мъ сотскому кр. дер. Авдѣевской Иванъ Акинфовъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Каплинской Хрисанѣвъ Ануфриевъ Чикунъ и 2-мъ дер. Кеноревской Никифоръ Титовъ, по Калитинской волости, Каргопольскаго уѣзда, на наступившее съ 1862 по 1865 годъ трехъ-лѣтие утвержденіе: а) въ Новольскій, Заможскій и Ковежскій приходъ: сотскимъ кр. дер. Бѣлой, Константина Михайловъ Поповъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Лысковской Евдокимъ Фроловъ Тумановъ и 2-мъ дер. Козьминъ Иванъ Николаевъ Карпунинъ и б) въ Ольгѣскій приходъ: сотскимъ кр. дер. Него- даевской Михаиль Павловъ Машалгинъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Демидовской Алексѣй Панковъ Крутковъ и 2-мъ дер. Калитинской Козьма Ивановъ Владыкинъ; въ Большенадежійскій приходъ: сотскимъ кр. дер. Кобрина Никифоръ Никитинъ Мартыновъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Кузина Степана Дмитріевича Чекрыгина и 2-мъ дер. Поповской Петра Михайловъ Окуловъ; г) въ Малоашальскій приходъ сотскимъ кр. дер. Игнашевской Филиппъ Васильевъ Шишикинъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Кирилловъ Агафонъ Филимоновъ Нерифильевъ и 2-мъ дер. Лашутинъ Василій Яновлевъ Бизюковъ; д) въ Салунинской приходъ: сотскимъ кр. дер. Понсона Федоръ Львовъ Воронинъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Лыскова Александра Ивановъ Карлинъ и 2-мъ той же дер. Павелъ Сидоровъ Коротковъ; е) въ Павловской приходѣ: сотскимъ кр. дер. Малиниха Андрей Степановъ Березинъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Межучечека Иванъ Степановичъ Писаревъ и 2-мъ дер. Березника Василій Мироновъ Фоминъ, и ж) въ Волковской приходѣ: сотскимъ к. дер. Самалова Алексѣй Алексѣевичъ Самиловъ, къ нему кандидатами: 1-мъ дер. Чесовенской Иванъ Ивановичъ Макаровъ и 2-мъ дер. Абрасимова Никита Ивановъ Федосьевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

ТОРГИ И ПОДРІДЫ.

Правлѣніе II округа путей сообщенія выываетъ желающихъ принять на себя поставку потребностей для зимнихъ и лѣтнихъ работъ по I, II, III и IV отдѣленіямъ II округа, по расписанию 1862 года, на сумму по I отдѣленію 3060 р., по II отдѣленію 108500 р., по III отдѣленію 53800 р. и по IV отдѣленію 12700 р., всего на 178060 руб. Желающие могутъ явиться сами, или прислать своихъ довѣренныхъ, съ благонадежными залогами въ правлѣніе II округа къ назначеннымъ въ ономъ торгамъ 18, съ переторжкою 22 іюня, на которыхъ предъявлены будутъ вѣдомости о количествѣ потребностей и кондиціи на поставку (3).

— По распоряженію начальства, предположено заготовить для запасныхъ магазиновъ вѣдомства Олонецкой палаты государственныхъ имуществъ 3000 кулей ржаной муки, которая должна быть изъ сухой овощной ржи, не гнилая, не затхлая, не лежала, вѣсомъ въ каждомъ кулѣ не менѣе 9 пудовъ, въ прочихъ новыхъ рогожахъ. Поставка этой муки должна быть исполнена всерѣчию въ назигацію 1862 года, а изъ числа 3000 кулей, должно быть поставлено: въ г. Петрозаводскъ 800 кулей, а остальныхъ 2200 кулей въ Повѣнцій городовой вѣдомства палаты магазинъ. Желающие взять на себя означенную поставку муки, имѣютъ явиться сами, или прислать довѣренныхъ, съ благонадежными залогами, узаконенными довѣреностями и видами о своемъ званіи, къ назначеннымъ въ Олонецкой палатѣ государственныхъ имуществъ 16 мая 1862 года торгамъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, или же доставить ко дню торга или переторжки запечатанные объявленія о цѣнахъ, по которымъ могутъ принять на себя эту поставку, по также съ залогами, на случай утвержденія за ими подрядъ, и довѣренности на заключеніе контракта. Подробная кондиція на означенную поставку желающие могутъ видѣть въ Олонецкой палатѣ государственныхъ иму-

шестъ ежедневно, въ присутственное время.
(3).

Отдача городскихъ мѣстъ подъ постройки.

Въ Каргопольской градской думѣ назначены 23 мая торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на отдачу желающимъ пешастроенныхъ въ городе Каргополь по плану 273 мѣстъ подъ постройки, коимъ назначены цены: первого разрада 12 руб., второго разрада 9 р., третьаго разрада 6 р. Желающие торговаться благоволять явиться въ назначеній для торга день въ градскую думу, где и будутъ предъявлены надлежащіе кондити.

Въ Кинешмарѣ Повѣнцкаго Городскаго Толы названы 26 мая торги на отдачу городскихъ плавовыхъ мѣстъ по постройки въ г. Повѣнцѣ

ПРОДАДА ИМЪНІЙ.

По опредѣлению Петрозаводскаго Городового Магистрата, въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи въ 6 число юла сего 1862 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, будеть продаваться деревянный двухъ-этажный изъ каменного фундаментъ домъ, принадлежащий торговому по свидѣтельству 3 рода крестьянину Козьмѣ Федорову Коневалову, состоящий въ г. Петрозаводске, въ 1 кварт. подъ № 223, длиною 4½, шириной 6½ саж., съ принадлежащими къ нему службами: каретникомъ, съ двумя стойлами и клевомъ, погребомъ и банию, и съ землею, которой подъ всѣмъ строеніемъ въ длину 59 и ширину 19 саж. Означенное имѣніе назначено въ продажу на удовлетвореніе какъ поступившихъ на Коневалова ко взысканію разныхъ документовъ на 10,302 руб. 40 коп., такъ и выказанныхъ самимъ Коневаловымъ на 950 руб., о коихъ документовъ не представлено и срокъ на представление не кончился. Домъ этотъ со службами и землею описанъ на 810 р. Торгъ начнется вышеозначенного числа въ 11 часовъ утра. Желающіе могутъ рассматривать бумаги, до производства означенной публикаціи продажи относящіяся, въ Губернскомъ Правлѣніи (1).

По опредѣлению Рытегорскаго Городового Магистрата, въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи въ 11 число юла сего 1862 года съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою будеть продаваться каменный двухъ этажный домъ, имѣющий въ длину 8½, по улицѣ 7, а водворь 6 саж.: 1 арш. При домѣ находятся: а) пристройка, одна половина которой отъ земли каменная, а другая деревянная длиною 5 саж. 2 арш. и шириной 3 саж. б) два флигеля одинъ деревянный, а другой одна половина каменная, а другая деревянная и в) погреба, конюшня, баня и земля, которой въ длину по улицѣ 20, а во внутрь двора 30 саж. Домъ этотъ принадлежитъ умершему несостоятельному

должнику Ивану Васильевичу Щукину, состояніемъ въ г. Вытегре по имену Высочайше утвержденному плану подъ № 290, и продается имѣть съ пустопорожнимъ мѣстомъ, принадлежащимъ же Щукину, состояніемъ въ г. Вытегре по имену Высочайше конфирмованному плану подъ № 71, имѣющимъ пространство въ длину 25, а ширину 12 саж., съ выстроеными изъ ономъ двумя маленькими деревянными флигелями. Означенное мѣсто назначено въ продажу на удовлетвореніе поступившихъ на Щукина имена, а именно: 1) Каргопольскому купцу Андрею Петрову Насонову по третму векселю, за уплатою остатъльныхъ, 695 руб. 87 коп., ему же по векселю 900 р. съ процентами; 2) та-ковому же Ивану Петрову Насонову, по векселю 714 р. 30 к. съ процентами; 3) торговому, подъ фірмою Я. Е. и А. дому Лопатиныхъ, Ярославскому 2 гильдію купцу Егору Семенову Лопатину, за уплатою, остатъльныхъ 843 р. 49 к. съ процентами; 4) наследнику и спекуну надъ имѣніемъ умершаго Ярославскаго купца Егора Семенова Горошкова, сыну его Федору Горошкову, по двумъ векселямъ, за уплатою, остатъльныхъ 1027 р. 72 к. съ процентами; 5) Ярославскому 1 гильдію купцу Павлу и вдовѣ Натальѣ Петровой Лопатиной, торгующимъ подъ фірмою П. и А. по двумъ векселямъ 1184 р. 76 к. съ процентами; 6) наследнику и спекуну надъ имѣніемъ умершаго Ярославскаго купца Егора Семенова Горошкова, сыну его Федору Семенову Горошкову и жено покойнаго Ироидѣ Константиновой, по четыремъ векселямъ, 1290 р. 48 к. 7) Ярославскому 1 гильдію купцу Павлу и вдовѣ Натальѣ Петровой Лопатиной, торгующимъ подъ фірмою П. и А. 1265 р. 4 к. съ процентами; 8) Каянскому первостатейному купцу Николаю Васильевичу Андрееву, по третму векселю, за уплатою, остатъльныхъ 7868 р. съ процентами; 9) торговому подъ фірмою Я. Е. и А. дому Лопатиныхъ, Ярославскому 2 гильдію купцу Якову Семенову Лопатину, 2224 р. 84 к. съ процентами; 10) Царскосельской купеческой вдовѣ Аѳимѣ Осиповой Щукиной, по двумъ векселямъ 29,000 р. 11) Ярославскому мѣщанину Давиду Шапкину, за служение у Щукина, за выдачу Шапкину, остатъльныхъ 263 р. 47½ к.; 12) Почетному Гражданину Петровскому 2 гильдію купцу Леопольду Фадорову Кѣнину 4551 р. 30 к.; 13) Московскому 2 гильдію купцу Андрею Иванову Соколову 1066 р. 16 к.; 14) Ярославскому мѣщанину Дмитрию Васильевичу Рожкову 92 р. 52 к. съ процентами; 15) Ярославскому купцу Натальѣ Петровой Лопатиной 2446 р. 47 к.; 16) Московскому 1 гильдію купцу Бранденбургу 5471 р. 28 к.; 17) Почетному Гражданину Николаю Дмитриевичу Боткину 12127 р.; 18) С. Петербургскому купцу Людвигу Цирюзену 14,933 р. 48 к.; 19) Московскому 1 гильдію купцу Болзи

и № 16,870 р.; и 20) Московскому же купцу Кузинину 2341 р. 50 к. Домъ съ флигелами, службами и пустопорожнимъ мѣстомъ съ флигелями описанъ въ 1030 р. Торгъ начнется въ вышеозначенное число въ 11 часовъ утра. Желающіе могутъ рассматривать бумаги до производства означенной публикаціи въ продажу относящіяся въ Губернскомъ Правлѣніи. (1)

О НЕВІЗНОСЬ АПPELЛACIОННЫХЪ ПОСЛАНИКЪ.

Отъ Олонецкой Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда обѣзжалится, что крестьянинъ Неорозовскаго Уѣзда Шуйской волости и общества деревни Илановской Иванъ Иванович Кальяновъ при обѣзленіи неудовольствія на рѣшительное опредѣлѣніе сей Палаты по дѣлу о наиссении имъ побоевъ мастеровому Лугину и жено его, отъ взноса слѣдующихъ въ казну пошлины 3 руб. 60 коп. сер. отозвался несостоятельностью. О чёмъ отъ Палаты и публикуется, съ тѣмъ, чтобы другія присутственныя мѣста имѣющія свѣдѣнія о имѣніи Кальянова уѣздили сюю Палату для должностнаго распоряженія.

Объ утерянныхъ документахъ.

Крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда Шуйской волости, Заозерскаго Общества деревни Шлыкъ-наволокъ Антонъ Дмитриевичъ Башкировъ, утерялъ принадлежащія ему Башкирову и работнику его крестьянину Петровишевскому волости деревни Новинки Аѳимью Аѳимову свидѣтельство на право торговли 3 рода выданное изъ Шлиссельбургскаго Уѣздаго Казначейства 27 декабря 1861 г. и плачевые годовые паспорты, выданные ему въ работнику его изъ Петрозаводскаго Казначейства 1 въ ноябрѣ, а послѣдній въ апрѣль мѣсяца 1861 г. Почему въ случаѣ отысканія этихъ документовъ слѣдуетъ считать оные недѣйствительными.

ОТДѢЛЬ ВТОРОЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШЕ СОВЕЩАНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ ВЫСОЧАЙШЕ во велѣть созывали: Но случаю увольненія Генераль-Адъютанта Графа Строгонова въ отпускъ за границу, назначить на время его отсутствія Начальника Таврической губерніи Генераль-Дѣятеланта Жуковскаго въ исправленіе должности Новороссійскаго и Бессарабскаго Генераль-Губернатора, на основаніи 291 ст. Ц. г. Св. Зак. Учр. Губ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

В губернском правлении получены ныне издаваемые указы Правительствующего Сената, напечатанные в Сенатскихъ Вѣдомостяхъ:

Въ № 32: отъ 18 апреля, о седьмомъ пяти процентномъ заемѣ въ 15 миллионовъ фунтовъ стерлинговъ.

Въ № 33: отъ 6 апреля, относительно назначения певцій и единовременныхъ пособий, какъ состоящимъ въ военной службѣ, такъ и въ состоящимъ на службѣ туземцамъ кавказскаго края и ихъ семействамъ; отъ 11 апреля, объ отопленіи, на счетъ земскихъ сборовъ, земскихъ квартиръ и заведений въ мѣстечкахъ и селеніяхъ.

Губернское Правление, давая знать присутствиимъ мѣстамъ обѣ означенныхъ указахъ, предписываетъ принять оные къ надлежащему, въ потребныхъ случаяхъ, руководству и исполненію.

О поправкѣ по свидѣтельствамъ и накладнымъ листовому табаку.

На основании 83 ст. Высочайше утвержденаго 4 июля 1861 года Устава обѣ акцизѣ съ табаку, листовой табаку, русскій и иностранній, можетъ быть развозимъ по Имперіи только по накладнымъ, или по свидѣтельствамъ городскихъ и сельскихъ начальствъ, или же по развозимъ таможеннымъ ярлыкамъ, а на основании 89 ст. того же Устава, отправители листового табаку, для получения накладной, должны предъявлять акцизными чиновникамъ бумаги удостовѣряющія, что отправляемый табакъ достался отправителю законными путями. Таковы правила, на основании Высочайшаго повелѣнія, разубликованаго въ указахъ Правительствующаго Сената, отъ 7 августа 1861 года, должны воспрѣсть свою силу съ 1 мая 1862 года.

Вследствіе сего въ однѣмъ изъ табако акцизныхъ округовъ возникли вопросы: 1) какъ поступать съ тѣмъ листовымъ табакомъ, который будучи отправленъ до 1 мая сего года безъ свидѣтельства или накладной, не успѣть прѣѣхать къ этому дню, въ мѣсто назначения и будетъ остановленъ въ пути табако акцизнымъ надзоромъ; и 2) какія оправдательные виды должны требовать надзоръ отъ торговцевъ, при выѣзда накладныхъ на табакъ, приобрѣтенный ими до 1 мая сего года, и следовательно безъ оправдательныхъ видовъ.

Въ разрѣшеніе этихъ вопросовъ и въ предупрежденіе могущихъ быть, между чиновниками табако-акцизного надзора и торговцами при попрѣкѣ контрольныхъ акцизныхъ книжъ недоразумѣній, Г. Управляющій Министерствомъ Финансовъ предложилъ Казенному Палатамъ и

Начальникамъ табако-акцизныхъ округовъ для надлежащаго исполненія и руководства. 1) привести въ точную извѣстность количество оставшагося на фабрикахъ и складахъ къ 1 мая сего года листового табаку и отмѣтить о томъ въ контролльныхъ книжкахъ, дабы потомъ имѣть возможность точно слѣдить за всѣми поступлѣніями сего товара на фабрику или складъ; 2) при выдачѣ накладныхъ на табакъ, приобрѣтенный торговцами до 1 мая, въ выдаваемой накладной, а равно и въ книжкахъ, которыхъ надзоръ обязанъ вести о приходѣ и расходѣ близкій для накладныхъ, отмѣтить, что провозимый по сей накладной табакъ приобрѣтен отъ лицемъ до 1 мая; и 3) При досмотрѣ транспортовъ съ листовыми табакомъ, отправленными до 1 мая безъ накладныхъ, акцизный надзоръ обязанъ немедленно выдать, смотря по мѣсту назначения транспорта, накладную или свидѣтельство, съ обозначеніемъ въ нихъ, со словъ извозчика, имени его, времени отправленія табака, вѣса его, числа помѣщенній, въ которыхъ онъ упакованъ, мѣста откуда и куда табакъ отправленъ, а также званія, имени и фамиліи отправителя и получателя.

кахъ, какъ то: желѣзный, разнаго рода краски, корабельной принадлежности, вѣсы, фонари, выручки, мебель и проч., за долги изъ нихъ издавливаниемъ: Васильевъ: Василія, Ивана, Льва и Владимира разнымъ лицамъ, всего на сумму 34272 руб. 47 коп. сер. кроме процентовъ (1).

Отъ С. Петербургскаго Губернскаго Правления объявляется, что во исполненіе указа Правительствующаго Сената, за исплатѣ съ держателемъ Боровскаго акцизно-откупнаго коммиссарства съ 1855 по 1857 г., купцомъ Адольфомъ Николаевичемъ Лори недовѣмъ, въ количествѣ 20181 руб., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ, поступившее въ залогъ по означенному откупу, недвижимое имѣніе Коллежскаго Регистратора Николая Александровна Харламова, состоящее С. Петербургской Губерніи, Гдовскаго уѣзда, въ станѣ, заключающемся въ трехъ пустошахъ: 1) Бездно-Станокъ, въ коей земли удобной 1353 дес. 1703 саж., въ томъ числѣ: сѣннаго покоса 22 дес., строеваго и дровянаго лѣса 401 дес. 1200 саж., и по болоту дровянаго лѣса 828 дес. 653 саж.—2) Молоди, земли 331 дес. 938 саж., въ томъ числѣ строеваго и дровянаго лѣса 226 дес. 338 саж. по му ху строеваго и дровянаго лѣса 105 дес.—и 3) Дубокъ, Тимофеево Сидѣнѣе тожъ, земли 340 дес. 1564 саж. въ томъ числѣ пашни 40 дес. сѣннаго покоса 8 дес. и дровянаго лѣса 291 дес. 2064 саж.; всего земли во всѣхъ трехъ пустошахъ удобной и неудобной 2025 дес. 1805 саж., состоящей въ одной окружной межѣ въ единственнаго владѣнія Харламова. Означенное имѣніе опѣсано въ 20181 руб. сер. Продажа сія будетъ производиться въ срокъ торга 11 июля 1862 года съ узаконеніемъ переторжкою чрезъ три дня, съ 11 часовъ утра, въ Присутствіи С. Петербургскаго Губернскаго Правленія, въ которомъ движущіе могутъ рассматривать описи и другія бумаги, до продажи сей въ публикaciи относящіяся (1).

Отъ С. Петербургскаго Сиротскаго Суда объявляется, что съ разрѣшеніемъ Правительствующаго Сената будетъ продаваться принадлежащий наследникамъ умершаго Почетнаго Граждана Григорія Бабкова, каменный трехъ-этажный домъ, состоящий Васильевской части З кварт. подъ № 266, подъ копиѣ зели въ по-перечникахъ передземѣ по Кадетской линіи 33 саж. $1\frac{3}{4}$ ар., заднемъ по набережной малой рѣки Невы до поворота 34 саж. 1 ар., поворотъ по-перечникамъ до праваго длинику 4 саж. $2\frac{1}{4}$ ар., въ длиникахъ: правомъ 30 с. $2\frac{1}{4}$ ар. лѣвомъ по площади $11\frac{1}{2}$ саж. квад. $750\frac{1}{2}$ саж.; домъ этотъ опѣсанъ городовыми письменниками въ 43129 р.; торгъ производиться будетъ въ Присутствіи Сиротскаго Суда 17 июля текущаго года въ часъ по полу-дни съ переторжкою чрезъ три дня. Желающіе

купить означенное недвижимое имение, благоволять явиться въ Сиротский Судъ, где могутъ видѣть и кондити сей продажи (1).

Отъ С. Петербургскаго Губернскаго Правления объявляется, что по требованію Новгородскаго Губернскаго Правления, на удовлетвореніе претензіи Титуларнаго Советника Никандра Павлова Заводонскаго, по заемному письму, въ 1000 р. сер. съ проц., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе жены поручика Елизаветы Григорьевны Кисемской, состоящее Новгородской губерніи, Бѣлозерскаго уѣзда, 2 стана, Вадольской волости, заключающее въ себѣ: земли по 2-й части пустоши Харина Острова всего 319 дес. 1516 кв. саж. въ томъ числѣ: покоса, 41 дес. 1502 саж., строеваго и дровяшаго лѣса, по суходолу 18 д. 1200 саж. и по болоту 287 дес. 1579 саж. Имѣніе это оцѣнено въ 1574 р. Продажа сїя пособійная и окончательная будеть производиться въ срокъ торга 6-го июля 1862 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 11 часовъ утра, въ присутствіи С. Петербургскаго Губернскаго Правленія, въ которомъ желающие могутъ разсматривать описи и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

Отъ С. Петербургскаго Губернскаго Правленія объявляется, что по требованію Волынскаго Губернскаго Управления, на удовлетвореніе долговъ помѣщика Павла Гаврилова Каленскаго: преимущественно С. Петербургской Сохранной Казнѣ, по займу 1844 г. въ 21,110 р., и за тѣмъ купцу Гесселю Розенбергу, по заемному письму въ 13,000 р. съ проц., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Каленскому недвижимое населенное имѣніе, состоящее Волынской губерніи, Новоградволынскаго уѣзда, 4 стана, въ селеніи Линѣ, въ коемъ крестьянъ налич. муж. 391 и жен. 355 душъ, земли всего 1886 дес. 2143 кв. саж., въ одной окружной межѣ. Въ имѣніи этомъ находится: деревянная православная приходская

церковь, господскій деревянный, на каменномъ фундаментѣ, домъ съ двумя деревянными флигелями, прокуренный деревянный наровой заводъ со всѣмъ действующимъ аппаратомъ, привезъ деревянная конная мельница, вѣтряная и водяная мельницы, кортина и разное деревянное строеніе.—Все имѣніе оцѣнено въ 29,714 р. Продажа эта будеть производиться въ срокъ торга 6-го июля 1862 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 11 часовъ утра, въ присутствіи С. Петербургскаго Губернскаго Правленія, въ которомъ желающие могутъ разсматривать описи и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

Отъ Новгородскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ присутствіи саго по постановленію Крестецкаго уѣзднаго суда назначено въ публичную продажу имѣніе умершаго Крестецкаго помѣщика Коллежскаго Ассесора Осдорфа Прокофьевы Марусину, состоящее Крестецкаго уѣзда въ деревнѣ Лопинцахъ заключающееся изъ 57 наличныхъ дворовыхъ и крестьянъ муж. пода душъ съ землею около 70 десятинъ. Имѣніе это будеть продаваться за долгъ Марусину, Коллежской Ассесорѣ Марьѣ Марусиной на сумму 1200 руб. сер., имѣніе это оцѣнено въ 400 руб. сер. Торгъ будеть производиться съ 11 час. утра 29 мая 1862 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою; почему желающие купити это имѣніе могутъ разсматривать въ Губернскомъ Правленіи бумаги до производства описи и продажи относящіяся. (3)

1862 года Сентября 18 дня въ Вологодскомъ уѣздномъ судѣ, по опредѣлѣнію Вологодской градской полиціи, съ одинадцати часовъ утра, назначень торгъ, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу деревянного одноэтажнаго, съ антресолями, крытаго тесомъ на четыре ската, дома, принадлежащаго Губернскому Секретарию Ардаліону Храбростину, занесъ платежъ имъ по закладной 400 р. сер. Кол.

Секр. Екатеринѣ Лихаревої, состоящої въ Вологды, 1 част. 2 квар. подъ № 27, въ приходѣ церкви св. Великомученицы Екатерины, съ принадлежащими къ ономъ надворными строеніями; какъ-то двумя дровенными, въ однѣ связи находящимися, и землею, мерою кой поперѣгъ по лицу и по зади 10 саж., аъ въ длину по обѣимъ сторонамъ 15 саж. Вышеизначеній домъ оцѣненъ въ 420 руб. Желающиye на покупку саго имѣнія явиться въ уѣздный судъ, где могутъ видѣть описи и бумаги до производства публикаціи и продажи относящіяся. (3)

Отъ Перваго Департамента С. Петербургской Управы Благочинія объявляется, что въ ономъ, по опредѣлѣнію 2 Департамента С.-Петербургскаго Городового Магистрата, продаваться будуть съ публичнаго торга для участка пустоежной земли, заключающейся въ каждомъ по 3540 квад. саж. принадлежащие С. Петербургскому купцу Павлу Николаевичу Федосову, состоящие въ С. Петербургѣ, Выборгской части въ 2 кварталѣ по старой Муринской дорогѣ подъ № 33 и 347, участки эти описаны въ 1770 р. сер. и продаются для удовлетворенія долга Титуларному Советнику Пльѣ Герасимову Михнову, по закладной въ 4500 руб. сер. съ интересами. День торга назначень 2 июля сего года, а переторжка 5 того же юла. Торгъ начнется въ 11 час. утра. Желающиye торговатьсь могутъ разсматривать документы и бумаги, до производства публикаціи и продажи относящіяся, въ 1 Департаментѣ Управы Благочинія. (3)

ПРИМѢЧАНІЕ. При семъ письмѣ прилагается:

I) О смыкѣ листъ и имѣнѣ. Прибавленія къ Губ. Вѣд. и особыя статьи:

II) Распоряженія по крестьянскому дѣлу: 1) Офиційный циркуляр М. В. Д. №№ 4, въ 5; и 2) Постановленія Олонецкаго Губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія подъ №№ III, IV, V, VI.

За Вице-Губернатора, Старшій Советникъ Башинскій.

Скрепиль: Старшій Секретарь Рудницкий.

ВЪДОМОСТЬ

№ 22-му От. Губ. В. 16 Июля 1862 г.

о цѣнахъ на сухонутныя перевозки и водяные сплавы по Олонецкой губерніи, за Августъ 1862 года.

По Петрозаводскому уѣзду.	Цѣна на серебро.							
	Высшая.		Нисшая.		Средняя.			
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.		
За перевозку сухимъ путемъ отъ г. Петрозаводска:								
До Вытегры: съ кула мукъ	4	50	4	20	4	25		
съ четверти крупы	4	50	4	20	1	25		
съ четверти овса	4	50	4	20	4	25		
съ пуда сѣна	—	55	—	50	—	52 ^{1/2}		
съ пуда язды	—	55	—	50	—	52 ^{1/2}		
До Повѣни: съ кула чеч. муки	3	50	3	—	3	25		
съ четверти крупы	3	50	3	—	3	25		
съ четверти овса	3	50	3	—	3	25		
съ пуда сѣна	—	40	—	30	—	35		
съ пуда язды	—	40	—	30	—	35		
До г. Олонца: съ кула чеч. муки	12	—	1	80	1	90		
съ четверти крупы	12	—	1	80	1	90		
съ четверти овса	12	—	1	80	1	90		
съ пуда сѣна	—	25	—	20	—	22 ^{1/2}		
съ пуда язды	—	25	—	20	—	22 ^{1/2}		
За перевозку на 100 верстъ, съ								
кула и четверти муки	—	—	1	8	1	30		
съ четверти крупы	—	—	1	8	1	30		
съ четверти овса	—	—	1	8	1	30		
съ пуда сѣна	—	25	—	20	—	22 ^{1/2}		
съ пуда язды	—	25	—	20	—	22 ^{1/2}		
За перевозку водою отъ г. Петрозаводска:								
До Вытегры съ четв. крупъ	—							
съ кула и четверти муки	—							
съ четверти овса	—							
съ пуда язды	—							
До Вознесенской приставы: съ								
четверти крупы	—							
съ кула и четверти муки	—							
съ четверти овса	—							
съ пуда язды	—							
До Повѣни: съ кула чеч. муки	—							
съ четверти крупы	—							
съ четверти овса	—							
съ пуда язды	—							
За погрузку въ судно: съ кула въ								
четверти муки	—							
съ четверти крупы	—							
съ четверти овса	—							
съ пуда язды	—							
За выгрузку: съ кула и четверти								
муки и крупы	—							
съ четверти овса	—							
съ пуда язды	—							
По Олонецкому уѣзду.								
За перевозъ сухимъ путемъ отъ								
г. Олонца.	—							
До Каномской приставы: съ ку-								
ла муки и четв. крупы	50	—	10	—	45			
съ кула соли	90	—	65	—	77			
съ пуда сѣна и соломы	2	—	4 ^{1/2}	—	4 ^{1/2}			
До Ильинской приставы: съ кула								
муки и четв. крупы	30	—	20	—	25			
съ кула соли	35	—	25	—	30			
съ пуда сѣна и соломы	6	—	3	—	4 ^{1/2}			
По Лодейнопольскому уѣзду.								
За сплавъ водою разстояниемъ не								
200 верстъ:								
съ кула и четв. муки								
съ четверти овса								
Отъ Сормакской приставы до г.								
Лодейного поля (40 в.)								
съ кула муки								
съ четверти								
съ пуда								
Отъ Важинской приставы до								
Сормакской:								

Подлинная за подпись Гг. Членовъ Комиссии Народного Продоизводства.

Вѣрио: Старшій Помощь Прав. Канцелярии С. Давровъ

ВѢДОМОСТЬ

№ 22-му Ол. Губ. В. 16 Июня 1862 г.

О ЦѢНАХЪ НАСУХОПУТНЫЯ ПЕРЕВОЗКИ И ВОДЯНЫЕ СПЛАВЫ ПО ОЛОНЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ, за Май 1862 года.

ЦѢНА НА СЕРЕБРО.						
	Высшая.	Нижешая.	Средняя.			
	Руб. Кон.	Руб. Кон.	Руб. Кон.			
По Петрозаводскому уѣзду.						
За перевозку сухимъ путемъ отъ г. Петрозаводска:						
До Вытегры: съ куля и четв. муки	4 50	4 20	4 35			
съ четверти крупы	4 50	4 20	4 35			
съ четверти овса	4 50	4 20	4 35			
съ пуда сѣна	— 55	— 50	— 52½			
съ пуда клади	— 55	— 50	— 52½			
До Повѣнца: съ куля и четв. муки	3 50	3 —	3 25			
съ четверти крупы	3 50	3 —	3 25			
съ четверти овса	3 50	3 —	3 25			
съ пуда сѣна	— 40	— 30	— 35			
съ пуда клади	— 40	— 30	— 35			
До г. Олонца: съ куля и четв. муки	2 —	1 80	1 90			
съ четверти крупы	2 —	1 80	1 90			
съ четверти овса	2 —	1 80	1 90			
съ пуда сѣна	— 25	— 20	— 22½			
съ пуда клади	— 25	— 20	— 22½			
За перевозку на 100 верстъ, съ						
куля и четверти муки	2 —	1 80	1 90			
съ четверти крупы	2 —	1 80	1 90			
съ четверти овса	2 —	1 80	1 90			
съ пуда сѣна	— 25	— 20	— 22½			
съ пуда клади	— 25	— 20	— 22½			
За перевозку водой отъ г. Петрозаводска						
До Вытегры съ четв. круп.	— —					
съ куля и четверти муки	— —					
съ четверти овса	— —					
съ пуда клади	— —					
До Вознесенской пристани: съ						
четверти крупы	— —					
съ куля и четверти муки	— —					
съ четверти овса	— —					
съ пуда клади	— —					
До Повѣнца: съ куля и четв. муки	— —					
съ четверти крупы	— —					
съ четверти овса	— —					
съ пуда клади	— —					
За погрузку въ судно: съ куля въ						
четверти муки	— —					
съ четверти крупы	— —					
съ четверти овса	— —					
съ пуда клади	— —					
За выгрузку: съ куля и четверти						
муки и крупы	— —					
съ четверти овса	— —					
съ пуда клади	— —					
По Олонецкому уѣзду.						
За перевозъ сухимъ путемъ отъ						
г. Олонца.						
До Каномской пристани: съ ку-						
ля муки и четв. крупы	— 75	60 —	67½			
съ куля соли	1 —	75 —	87½			
съ пуда сѣна и соломы	— 4	3 —	3½			
До Ильинской пристани: съ куля						
муки и четв. крупы	— 30	20 —	25			
съ куля соли	— 35	25 —	30			
съ пуда сѣна и соломы	— 6	2½ —	3½			
По Лодейнопольскому уѣзду.						
За сплавъ водой разстояниемъ на						
200 верстъ:						
съ куля и четв. муки						
съ четверти овса						
Отъ Серманской пристани до г.						
Лодейного поля (40 в.)						
съ куля муки						
съ четверти						
съ пуда						
Отъ Важинской пристани до						
Серманской:						
Подлинная за подписомъ Гг. Членовъ Комиссіи Народнаго Продовольствія.						
Вѣро: Старшій Помощь. Прав. Канцелярии С. Давровъ.						

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ двадцать пятый.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

19 Мая.

Содержание: Графитъ въ Олонецкой губерніи. Устройство Новоладожского канала. О комитетѣ грамотности при Императорскомъ В. Э. О. и его занятіяхъ относящихся до Олонецкой губерніи. Статистика человѣческой жизни. Ежичій промыселъ въ Каргополѣ. Общий выводъ изъ метеорологическихъ наблюдений въ Петрозаводскѣ.

ГРАФИТЪ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ.

Г. Предѣдатель III Отдѣлениѣ Императорскаго Вольнаго Экономическаго общества, А. А. Воскресенскій, доставилъ мнѣ для изслѣдований образцы графита изъ нового мѣсторождѣнія, которое было открыто, въ прошедшемъ году, настѣю горныхъ развѣдчиковъ въ Пудожскомъ уѣздѣ Олонецкой губерніи, въ трехъ верстахъ отъ Онежскаго озера. Впрочемъ, минералъ этотъ былъ и прежде этого находимъ въ названной нами губерніи, и академикъ Гельмерсенъ, въ своей статьѣ «Геогностическое изслѣдование Олонецкаго горного округа», при описании треть资料 геогностического участка, упоминаетъ о древнихъ глинистыхъ сланцахъ, изобилующихъ графитомъ (¹).

Пудожскій графитъ имѣть слоистое и вообще, какъ по своему наружному виду, такъ и по некоторымъ другимъ признакамъ, напоминаетъ особый графитъ, который находится въ Кимиметѣ близъ г. Сердоболя; изломъ его заразистый, порошокъ его даетъ на исчѣй бумагѣ довольно жирную, синевато-черную черту, которая легко стирается резиною; но, къ сожалѣнію графитъ, о которомъ идетъ рѣчь, не распадается на тонкіе бруски и своимъ острыми краями царапаетъ бумагу. Вообще пудожскій графитъ весьма посредственного достоинства и онъ не можетъ быть употребленъ на приготовленіе цѣльныхъ карандашей, но долженъ идти въ дѣло послѣ предварительного измельченія, прессованія и обращенія въ плотную массу.

Высушенный при 100° Р., пудожскій графитъ былъ сожженъ въ фарфоровой трубкѣ, въ струѣ сухаго кислорода, и по сгорѣніи дали:

Углерода — 48,8

Золы — 51,2

При помощи изаяльной трубки легко было открыть въ золѣ присутствіе кремнезема, глиноzemъ и железа.

А. Ушаковъ.

(Экон. Зап. № 15).

УСТРОЙСТВО НОВАГО ЛАДОЖСКАГО КАНАЛА. Работы по устройству нового Ладожскаго канала начались 3-го мая 1861 года. Работы въ 1861 году производились по 1 е пойябрь, на протяженіи 36 верстъ, отъ г. Шлиссельбурга до деревни Лавы. Рабочихъ, въ течение лѣта, постоянно было до 6,000 человѣкъ; для помѣщенія ихъ, чрезъ каждые три версты устроены были прочные и удобные бараки, а при нихъ кладовая, для склада харчей и инструментовъ, кашевария и квасовая; пекарни и бани устроены были чрезъ каждыя 6 верстъ.

Работышли успѣшио, и, какъ известно, сдѣлано переработки, сверхъ положенія, на сумму до 100 тысячъ, это произошло отъ успѣнія средствъ со стороны подрядчика Гладина. Отъ дер. Назы до дер. Лавы, на протяженіи 14 верстъ, новый каналъ совершенно оконченъ. Отъ г. Шлиссельбурга до дер. Липокъ, на протяженіи 11 верстъ, грунтъ твердый и каменистый, потому, до дер. Назы, тоже на протяженіи 11 верстъ, большою частью болотистый, что много затрудняло въ работѣ.

Для устраненія препятствій отъ воды, на всемъ протяженіи работъ, т. е. 36 верстъ, устроено было 13 водоотливныхъ машинъ, дѣлались перемычки, прокапывались кусты и, отъ одной перемычки до другой, вода отливалась съ устьемъ, такъ что въ этомъ отношеніи затрудненія по работамъ не встрѣчалось.

Новый каналъ, шириной по дну 12 саж., и прокатывается между старымъ каналомъ и озеромъ; въ иныхъ мѣстахъ очень близко подходитъ къ озеру, а отъ старого канала, по крайней мѣрѣ отъ г. Шлиссельбурга до дер. Лавы, отстоитъ отъ полу-версты и до версты. При истокѣ Невы, куда будетъ выходить новый каналъ, подрядчикъ Гладинъ (это не входило въ проектъ комиссіи, а потому и не относилось къ его обязанности) дѣласть уширение моль; уширение для канала будетъ сдѣлано на протяженіи 280 саж., въ 12 саж., въ устьѣ канала будетъ имѣть 40 саж.; это много облегчитъ выходъ судовъ изъ канала, особенно

если въ устьѣ канала, по срединѣ, сдѣлать дамбу, такъ, чтобы суда могли выходить двумя рукавами; въ случаѣ неяснѣй и дурной погоды, что бываетъ нерѣдко, суда, ближайшія къ выходу, могутъ имѣть здѣсь удобную и безопасную стоянку.

Судоходство по Ладожскому каналу годъ отъ году усиливается, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличиваются и затрудненія, потому что старый каналъ имѣть ширину по дну только до 9 саж. а глубину, мѣстами, не болѣе сажени, мѣстами же до того запыль, что суда часто становятся на мель, или, лучше сказать, вязнуть въ илѣ, не говоря уже о тѣхъ препятствіяхъ, которыя бываютъ при встречѣ другихъ судовъ, обѣ объѣздахъ и разъѣздахъ.

Кр. Вѣд.

(Бирж. Вѣд. № 96).

О КОМИТЕТЕ ГРАМОТНОСТИ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ В. Э. О. И ЕГО ЗАНЯТИЯХЪ, ОТНОСЯЩИХЪ ДО ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ.

6 марта 1861 года учрежденъ при III Отдѣлениѣ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества Комитетъ Грамотности.

Къ Комитету Грамотности могутъ присыпываться всѣ члены, сотрудники и корреспонденты Общества. Постороннія лица всѣхъ сословий, желающія и могущія сдѣлать распространеніе грамотности, избираются, на основаніи § 19 и 21 устава, III Отдѣлениемъ въ сотрудники и корреспонденты Общества по Комитету Грамотности.—То же самое относится и къ особамъ женскаго пола, участіе которыхъ можетъ быть столь полезно въ цѣлѣ образования.

Комитетъ заботится о распространеніи грамотности и разныхъ полезныхъ знаній вообще въ крестьянскомъ сословіи, усиливая свою деятельность тамъ, где въ этомъ встрѣчается, по состоянію образования крестьянъ, особенная надобность.

Для достижениія этого: а) Комитетъ собираетъ свѣдѣнія объ учреждающихся и уже существующихъ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи частныхъ сельскихъ школахъ, приютахъ, воскресенскихъ классахъ и т. п.; б) разузнаетъ объ ихъ состояніи, средствахъ, встрѣчаемыхъ ими затрудненіяхъ и недостаткахъ; в) обращая при этомъ особенное вниманіе на нужды, выскакивающіе самимъ сельскимъ населеніемъ, Комитетъ

(1) Горный журналъ 1860 г. № 12, стр. 575.

теть изыскивает мѣры къ отстранению ихъ, старается доставить существующимъ изоламъ возможность усиленія дѣйствія, а учреждающими указать прочимъ начала и средства для развиція; г) входя въ сношенія съ учредителями и преподавателями въ селеніяхъ, Комитетъ снабжаетъ ихъ требуемыми указаціями, педагогическими наставленіями и, по возможности, учебными пособіями и распространяетъ подсознанія по народному образованію съѣдѣнія чрезъ націи Общества и другіе литературные органы; д) Комитетъ занимается обсужденіемъ различныхъ методъ преподаванія, разсмотриваетъ учебники, руководства и книги для чтенія поселянъ, поощряетъ авторовъ, заслуживающихъ особаго одобрѣнія; старается преслѣдоватъ печатную гласность изданія времія, идеи, отожданные вѣдь не соответствующими требованиямъ современного образования, и учреждаетъ конкурсы по решенію различныхъ вопросовъ, до его дѣятельности относящихся; е) онъ издастъ разныя книги для народного чтенія, руководства и листка, разсыпая ихъ желающимъ и въ сельскія училища по цѣнѣ, въ какую они обойдутся Обществу, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ и бесплатно.

Материальныя средства Комитета будутъ состоять частію изъ возможныхъ ассигнованій на этотъ предметъ со стороны самаго В. Э. Общества, а главнымъ образомъ: а) изъ единовременныхъ или сходныхъ взносовъ, въ размѣрѣ добровольномъ, членовъ Комитета; б) изъ единовременныхъ пожертвованій или ежегодныхъ взносовъ постороннихъ лицъ и учреждений и в) изъ сборовъ за публичныя лекціи, которые будутъ читаны въ пользу Комитета и т. п. Имѣющій составится такимъ образомъ капиталъ, членится отдельно отъ другихъ суммъ Общества, подъ названіемъ канцелярии для распространенія грамотности.

Комитетъ имѣть своего предсѣдателя, который избирается, послѣ годового собранія Общества, всеми наличными членами Комитета единогласно, закрытыми записками, и который, согласно § 12 устава, присутствуетъ въ созѣ.

Всѣ другіе дѣйствія Комитета, касающіяся порядка веденія дѣлъ, представляются его собственному усмотрѣнію и могутъ быть виноваты, по мѣрѣ надобности лишь бы только они клонились къ вѣрѣйшему достижению цѣли и согласовались съ Уставомъ Общества.

Въ однѣмъ изъ сѣдѣній этого комитета протоіерей Гиларовский представилъ записку о необходимости распространенія грамотности между корелами, которой г. Золотовъ говорить сидѣющее.

Въ этой запискѣ Гиларовский говоритъ: собственно о корелахъ, которыхъ, по его предположенію, въ Новгородской губерніи находится до 50 тысячъ душъ мужскаго и женскаго пола.

Изобразивъ очень живописно мѣстность, занимаемую корелами, вѣдьми, полуцикль се-

мейный бытъ, грубость ихъ нравовъ, склончивость отъ всякихъ правительственныхъ мѣръ къ вывороню порядка, вѣдь ненависть, даже отвращеніе къ русскимъ, протоіерей Гиларовский полагаетъ, что все это можетъ измѣниться введеніемъ грамотности. Мысль совершенно вѣрная; но при этомъ должно принять во вниманіе, во первыхъ, то, что по указанию протоіеря Гиларовского, только очень не многие изъ кореловъ говорятъ по русски, именно тѣ, которые жили у русскихъ казаками, или обращались къ русскимъ по бурлачеству при транзитной торговѣ; прочие же, и особенно женщины и дети отроческаго возраста, совершенно не знаютъ по русски,—а во вторыхъ, что мѣстные священники не знаютъ корельского языка, потому что при новгородской семинарии есть каѳедры корельского языка. «Священникъ и разъ бы, замѣчаетъ протоіерей Гиларовский, наставлять вѣчъ нибудь своихъ прихожанъ; но не можетъ сдѣлать этого, потому, что они его не поймутъ. — Это-то обстоятельство,—что корели не знаютъ русскаго языка, зъ нихъ духовные пастыри не знаютъ корельского—и есть основная причина дикой невѣжественности кореловъ въ указанной мѣстности, ихъ семейной развращенности, ихъ наклонности къ воровству, грабежу, открытымъ убийствамъ, вѣдь отвращеніе ко всякому гражданственному порядку. Но изъ этого отнюдь не слѣдуетъ, что ихъ должно немедленно учить русскому языку, русской грамотѣ и употреблять при этомъ какія-либо насильственные мѣры, даже такія, на какія указываетъ протоіерей Гиларовский. «Какъ только, говорить онъ, научится корель своей грамотѣ, онъ долженъ учиться русской. Въ это время его бы слѣдовало переволить въ ближайшія чисто русскія школы, съ такимъ въ нихъ помѣщеніемъ, чтобы подѣлъ корельского мальчика сидѣлъ непремѣнно русскій, а подѣлъ каждой корелки, сидѣла русачка, съ наблюдениемъ такого правила не только въ училищѣ, но и въ самыхъ дѣтскихъ играхъ. При такомъ общеніи впечатлѣній и обычаяхъ, корель сразу же обрушается». По моему мнѣнію, очень компитительно, чтобы такая мѣра имѣла желанный успѣхъ, а послѣднее требование, чтобы и въ самыхъ дѣтскихъ играхъ былъ непремѣнно русскій взоръ корела,—совершенно неудобоспособно.

При настоящемъ правственномъ состояніи кореловъ, на которое такъ выразительно указано протоіеремъ Гиларовскимъ, главное не то, чтобы учить ихъ русскому языку и русской грамотѣ, но чтобы доставить имъ священниковъ, которые бы хорошо владѣли ихъ языками, потому что только при этомъ условіи они могутъ имѣть религіозно-правственное влияніе на своихъ прихожанъ. При этомъ необходимо, чтобы на корельский языкъ были переведены на первый разъ хотя важнѣйшия молитвы и догматы христіанства, а впослѣдствіи и все богослуже-

ніе. Вспомогательнымъ средствомъ къ уничтоженію теперешняго неизѣжества кореловъ, Новгородской губерніи, конечно, можетъ быть изданіе грамотности, но только первоначально по русской, а корельской. Протоіерей Гиларовъ замѣчаетъ, что корели не имеютъ своей литературы, а потому, по его мнѣнію, собственная корельская грамотность не принесетъ имъ большей пользы; но литература ихъ уже нѣкоторымъ образомъ образуется изъ переведенныхъ книгъ духовнаго содержанія, къ которымъ можно будетъ присовокупить и другаго рода книги, переведенные съ русскаго языка или какаго-либо другаго; эта литература дополнится также и мѣстными преданіями и пѣснями, которыхъ со временемъ перейдутъ изъ уст народа въ пись-

По указанію протоіеря Гиларовского, мѣстность, занимаемая корелами Новгородской губерніи, представляетъ затрудній даже въ совершеніи церковныхъ требъ: много есть деревень, говорить онъ, въ которыхъ священникъ лѣтомъ можетъ проникнуть въ верхомъ на лошади, хотя и не безъ трудности; въ прочія же онъ долженъ ходить пѣшкомъ верстъ по 20 и болѣе.

Въ Бѣлозерскомъ уѣзѣ, говорить протоіерей Гиларовский, есть такія мѣстности, куда, начиная отъ открытыхъ весны и вплоть до новой зимы, проникнуть вовсе никакими способами невозможно, въ мѣстное народоваселеніе на пѣнѣ три времени года совершенно уединяется. Вслѣдствіе этого, во многихъ деревняхъ священникъ бываетъ въ годъ разъ, много да Рождество, да свѣтлый праздникъ; къ этоимъ онъ отѣгаєтъ покойниковъ, давно уже умершихъ и похороненныхъ, крестить младенцевъ, изъ которыхъ многие, можетъ быть, умерли въ крещеніями.

Протоіерей Гиларовский указываетъ также на особенность въ расположении корельскихъ деревень, по малолюднымъ и бѣднымъ уѣзьямъ Новгородской губерніи: вѣсколько деревень (дворовъ по пяти и по десяти каждая), называемыя одинъ именемъ, напр. Хмелзеро, стоятъ посты на одномъ болѣ (около озера или въ плодовосномъ бассейнѣ реки). Обширныя болѣта отдѣляютъ такія деревеньки отъ другой такой же ихъ купы. Иногда такая купа деревень отстоитъ отъ своего погоста верстъ на 20-30 и болѣе, а отъ сосѣднаго погоста верстъ на 40-50.

Изъ всего указанного на мѣстность, занимаемую корелами въ Повгородской губерніи, въ созѣе ихъ разселеніе, протоіерей Гиларовский заключаетъ:

1) Что отъ священниковъ этиѣ неизѣжствъ требовать, чтобы они лѣчно занимались грамотностью; велика будетъ вѣдь услуга и вѣдь тоже, если они будутъ содѣйствовать распространенію грамотности, склоняя къ этому прихожанъ. Это справедливо, но можетъ быть исполнено только при знаніи мѣстнаго языка священниковъ.

?) Что въ каждой купѣ деревень должно быть устроено училище, и не въ той именно деревнѣ, где есть церкви и где жительство имѣть священниковъ, по которымъ служить центромъ всемъ прочимъ. Послѣ этой совершиенно вѣрной мысли, далѣе протоиерей Гилляровскій говоритъ, что благодати могутъ быть составляющими причетъ священника: дьяконъ, пономарь; но возможно ли это, если центральною деревнею, въ которой должно быть устроено училище, придется не та, где живетъ священникъ.

Предлагая въ учителя причеть священника, протоиерей Гилляровскій признаетъ необходимымъ, чтобы приходъ, по распоряженію головы или сельского старости, поставлять причетниковъ работниковъ въ каждый учебный день. Такое распоряженіе крестьяне, безъ всякаго сомнѣнія, признаютъ тѣгостнымъ для себя, даютъ и это ихъ совершиенно отвратить отъ грамотности. Но моему мнѣнію, здесь не только не должно ничего требовать отъ крестьянъ для изображенія между ними грамотности, на противъ, надобно, изъ первыхъ парахъ, платить тѣмъ, которые будутъ отдавать дѣтей своихъ учиться, какъ это дѣжалось на Кавказѣ; первые ученики тифлисской гимназии изъ туземцевъ почти все получали ежемѣсячно денежное вознагражденіе.

Протоиерей Гилляровскій, кто указанными дѣятельствами грамотности, т. е. священно-церковно-служительствомъ, предлагаетъ присовокупить исключительные изъ духовно-учебныхъ занедѣй учениковъ, которые тяготятся бездѣятельностью и тяготятъ иногда монастыри, и при этомъ выражаютъ свое убѣжденіе, что въ сельскихъ училищахъ и самыи неблагонадежныя лица, изъ исключительныхъ, могли бы самыи лучшими образомъ содѣйствовать общему успѣху, если бы въ каждомъ училищѣ сидѣла за прайдою добрая жена головы, жена выборного или другая старца, и если бы неблагонадежный учителъ, безъ дальнѣй хлопотъ, по приговору общества, искачался изъ училища. Трудно согласиться съ мыслями почтенѣйшаго протоиеря Гилляровскаго, изложенными въ этомъ пункѣ. Во первыхъ, для чего братъ въ учителя исключительныхъ изъ духовно-учебныхъ занедѣй, которые тяготятся бездѣятельностью? Кто не стремится выйти изъ этой бездѣятельности, тотъ не способенъ къ какой дѣятельности; въ общественной жизни столько разныхъ путей къ дѣятельности, что каждый можетъ найти себѣ дѣло. Встрѣтился затрудненіе быть св.-церк.-служителемъ, привыкшемъ за ремесло, землемѣріе, можешь быть сидѣльцемъ, конторщикомъ и мало ли чѣмъ. Во вторыхъ, какъ допустить, что и самыи неблагонадежныя лица могутъ самыи лучшими образомъ содѣйствовать общему успѣху, хотя бы и при надзорѣ какой либо старца или бѣрой жены головы? Во всемъ этомъ пункѣ не только вѣрно, что дѣятельность учителя

должна состоять подъ вліяніемъ общества, по приговору котораго неблагонадежный учителъ тотчасъ же долженъ быть удаленъ. Да, именно обществу должно предоставить выборъ учителя, но только не изъ однихъ спасищно-церковно-служителей, а изъ всѣхъ способныхъ къ этому людей.

Такъ какъ при олонецкой епархіи находится каѳедра корельского языка, то конечно оттуда можно иметь для новгородскихъ кореловъ и священниковъ, которые бы знали корельское нарѣчіе, причетниковъ, а также и учителей; но и при этомъ опять замѣчу, что все таки эти учителя должны быть не изъ исключительныхъ, а изъ самыи добронравныхъ людей, которые рѣшились бы на это по собственному призванію къ такому важному дѣлу. Такой учителъ могъ бы, по крайней-мѣрѣ, въ иѣкоторой степени замѣшать священника, когда ему невозможно бывало пренести въ иѣкоторую деревню; въ воскресные и праздничные дни такой учителъ могъ бы собрать поселеніе, чтобы прочесть имъ воскресное евангелие съ поясненіемъ смысла, разсказать значение праздника. Такие учителя изъ самыи же кореловъ могли бы образовать себѣ помощниковъ: такъ что со временемъ каждая деревня могла бы имѣть своего учителя, состоящаго подъ вѣдѣніемъ старшаго, находившагося въ центральномъ училищѣ.

И такъ, радикальная мѣра къ измѣненію тѣперешняго быта новгородскихъ кореловъ, грустнаго во всѣхъ отношеніяхъ, какъ изобразилъ его протоиерей Гилляровскій, по моему мнѣнію, должна состоять въ сїдующемъ: 1) Необходимо доставить имъ духовныхъ настырей, которые бы знали ихъ нарѣчіе; потому что безъ этого они не могутъ имѣть никакого правственного на нихъ влиянія; 2) начать грамотность на корельскомъ нарѣчіи и для этого прискать самыи благонадежныхъ учителей, которымъ можно было бы поручить переводъ священныхъ и другихъ книгъ; 3) не требовать никакихъ материальныхъ по жертвованій со стороны крестьянъ, потому что въ первое время для нихъ будетъ большими по жертвованіемъ уже и то, что они отпустятъ дѣтей своихъ учиться.

Въ заключеніе всего протоиерей Гилляровскій указываетъ на необходимость составить таблицы для обучения чтенію на корельскомъ языке и готовъ даже принять на себя этотъ трудъ съ помощью иѣкоторыхъ кореловъ, если только онъ можетъ быть избавленъ при этомъ отъ денежнѣйшихъ издержекъ; вѣтъ сомнѣнія, что Комитетъ Грамотности, если только дозволятъ ему средства, окажетъ всевозможное содѣйствіе въ этомъ своему ревностному сослѣнію.

Въ заключеніе всего считаю долгомъ замѣтить, что записка достопочтеннаго протоиеря Гилляровскаго имѣть собственно значеніе въ томъ только смыслѣ, что, обращая напрѣз взглядъ

на новгородскихъ кореловъ, она заставляетъ насъ подумать, что и многие другие находятся почти въ такомъ же безотрадномъ положеніи.

Въ засѣданіи Комитета Грамотности 15 марта, между прочимъ, приступлено было къ обсужденію вопроса по распространенію грамотности въ мало населенныхъ лѣсныхъ и болотистыхъ местностяхъ сѣверныхъ губерній, преимущественно между корелами; при чемъ В. А. Золотовымъ было прочитано мнѣніе по запискѣ протоиеря Гилляровскаго. По выслушаніи мнѣнія г. Золотова, вопросъ подвергался довольно продолжительному обсужденію, въ которомъ принимали участіе гг. члены: Золотовъ, Корабуть-Кубитовъ, Петрушевский, Погорѣцкий, Раевъ, Фуксъ и гость Семеновъ.

Некоторые находили, что положеніе кореловъ, въ материальномъ отношеніи, не представляетъ столь безотраднѣйшее, какъ изобразилъ это Гилляровскій въ своей запискѣ; другие полагали, что корели не могутъ привлечь исключительно вниманія Комитета Грамотности, такъ какъ въ Россіи есть много другихъ народовъ, находящихся на той же низкой степени развитія; разсуждали также о томъ, есть ли возможность сдѣлать для кореловъ что-нибудь въ дѣлѣ образования, когда неизвѣстно, имѣются ли какія-либо книги на корельскомъ языкѣ. Предсѣдатель Комитета по этому случаю заявилъ, что онъ спрашивается о книгахъ, изданныхъ на корельскомъ языке и узналъ, что въ Петербургѣ ихъ въ продажѣ нетъ, и что вообще число ихъ самое ограниченное⁽¹⁾. Для получения же болѣе вѣрныхъ свѣдѣй по настоящему обстоятельству, онъ вошелъ въ сношеніе съ олонецкою семинарію, где преподаются корельскій языкъ. Опредѣлено: по собраніи этихъ свѣдѣй, вновь обсудить настоящее дѣло; при чемъ въ свое время обратить вниманіе духовнаго вѣдомства на описываемыя Гилляровскимъ затрудненія, встрѣчаемыя священниками въ корельскихъ деревняхъ Новгородской губерніи, по немнѣнію въ тамошней семинаріи каѳедра корельского языка, по примѣту той, какая учреждена при Олонецкой. (Эк. Зап. № 17-18).

СТАТИСТИКА ЧЕЛОВѢЧЕСКОЙ ЖИЗНИ.

— Въ одной англійской газетѣ сообщаются слѣдующія интересныя цифры: «Всѣхъ людей на земномъ шарѣ считается теперь круглыми числами до 1.000,000,000 Всѣхъ членъ известныхъ языковъ, на которыхъ говорятъ они, считается до 3,061, и изъ этихъ языкахъ исповѣдываются

(1) По уѣдомленію Дирекціи училищъ духовнаго вѣдомства имѣется только Евангелие отъ Матея.

боате 1,100 религий. Средний уровень жизни 33 съ половиною года; одна четверть рождающихся умирает до совершения семилѣтняго возраста, а половина до совершения 17 лѣтъ. Изъ 100 человѣкъ только 6 доживаются до 60 и болѣе лѣтъ, и только одинъ изъ 1,000 доживаетъ до 100 лѣтъ, изъ 500 только одинъ достигаетъ 80-ти-лѣтняго возраста. Изъ тысячи миллионовъ живущихъ людей—33 миллиона умираютъ ежегодно, 91,000 ежедневно, 3,750 ежечасно, 60 ежеминутно; следовательно, въ каждую секунду умираетъ по одному человѣку. Впрочемъ убыль уравновѣшивается прибылью въ новорожденныхъ. Женщины болѣе живучи, чѣмъ мужчины, до 50-лѣтняго возраста, а сверхъ этого возраста менѣе. Вступающіе въ бракъ къ невступающимъ относятся, какъ 100 къ 75. Люди рождаются и умираютъ чаще ночью, нежели днемъ. Одна четверть мужчинъ способна владѣть оружиемъ, но лишь одинъ изъ 1,000 чувствуетъ естественную склонность къ такимъ занятіямъ. Чѣмъ цивилизованѣе страва, тѣмъ большою силой, жизненностью и здоровьемъ пользуется народъ. Мнѣше, будто цивилизациѣ ослабляетъ и портитъ человѣческое сложеніе, не подтверждается дѣйствительностью».

(Слв. Пч. № 91).

Для обработки бѣлчихъ мѣховъ въ Каргополь имѣютъ мастерскіе, только 4 купца. Они покупаютъ бѣлку, отдаютъ ей обдѣлывать и получаютъ готовый мѣхъ. Затрачивая своего капитала 169,460 р., они получаютъ 260,000, сълд. изъ 169,460 р. чистаго барыша получать 100,510 р. ежегодно. Это получаютъ 4 человека. Обработка 2-хъ милл. бѣлки занято около 200 рабоч.; и за обработку купцы платятъ 13,860 р. сълд. по 69 р. 30 коп. круглымъ числомъ на рабочаго. Нѣкоторые рабочие получаютъ менѣе, другіе больше, но круглымъ числомъ по 69 р. 30 коп.

И такъ бѣлчий промыселъ доставляетъ купцу 25,135 р. въ годъ, рабочему 69 р. 30 к.

ОБЩІЙ ВЫВОДЪ ИЗЪ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХЪ НАБЛЮДЕНИЙ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

ЗА 1859 ГОДЪ.

I.) Средняя высота барометра и среднее состояніе температуры воздуха по термометру Реномира, въ 1859 году.

	Средняя высота барометра.	Среднее состояніе термометра.	Сколько дней выше и ниже 0.	
Въ Январѣ	—	29,75.	—3°.74.	+3. —26.
Февралѣ	—	29,47.	—4°.86.	+3. —25.
Мартѣ	—	29,82.	—3°.06.	+3. —28.
Апрѣлѣ	—	29,89.	+1°.67.	+11. —19.
Маѣ	—	30,06.	+10°.82.	+31. —..
Июнѣ	—	29,86.	+14°.04.	+30. —..
Июлѣ	—	29,64.	+12°.45.	+31. —..
Августѣ	—	29,89.	+9°.04.	+31. —..
Сентябрѣ	—	29,93.	+3°.73.	+22. —8.
Октябрѣ	—	29,59.	+0°.72.	+14. —7.
Ноябрѣ	—	30,28.	+3°.71.	+3. —27.
Декабрѣ	—	29,78.	+3°.93.	+4. —27.
Средняя годовая	—	29,83.	+2°.74.	+188. —177.

Изъ зимнихъ мѣсяцевъ 1859 года, Февраль былъ холоднѣе Января на 1°.12.

Самое большое тепло въ тѣни доходило до +23° 19 Июня, а на солнѣ до 28°. Самый большой холдъ былъ —20°, 3 Января.

11 Апрѣлѣ вскрылись рѣчки Лососинка и Линка. Онежское озеро очистилось отъ льда икрылось судоходство 15 Маѣ; покрылось львомъ первыхъ числахъ Декабря.

II.) Состояніе атмосферы.

	Дней.	Ясныхъ.	Облачныхъ.	Пасмурн.	Дождлив.	Сильныхъ.	Матадей.	Вьюгъ.	Тумановъ.	Сверчныхъ синий.	Грозъ.
Въ Январѣ	-	5. 5.	10. 2.	5. 3.	1.	—	—	—	—	—	—
Февралѣ	-	6. 3.	7. —	6. 2.	4.	—	4.	—	—	—	—
Мартѣ	-	10. 5.	4. 3.	5. —	2.	—	—	—	—	—	—
Апрѣлѣ	-	7. 3.	6. 4.	6. —	—	4.	—	—	—	—	—
Маѣ	-	12. 8.	3. 7.	4. —	—	—	—	—	—	3.	—
Июнѣ	-	12. 6.	4. 8.	—	—	—	—	—	—	—	5.
Июлѣ	-	5. 9.	6. 11.	—	—	—	—	—	—	—	—
Августѣ	-	9. 7.	7. 4.	—	—	—	3.	2.	—	—	—
Сентябрѣ	-	4. 2.	14. 10.	1. —	—	—	4.	—	—	—	—
Октябрѣ	-	2. 4.	14. 2.	10. —	2.	—	3.	—	—	—	—
Ноябрѣ	-	8. 3.	17. —	4. 1.	—	—	2.	—	—	—	—
Декабрѣ	-	3. 3.	8. 2.	12. —	3.	—	3.	—	—	—	—
Итого	-	83. 53.	100. 53.	47. 6.	12. 7.	45.	8.	—	—	—	—

Пасмурныхъ дней въ году значительно болѣе; за ними ясные, которые были болѣе весною и летомъ отличавшимися хорошимъ сухою погодою.

(Продолженіе въ слв. №).

ОДОБРЕНО ЦЕНЗУРОЮ, 2 июня 1862 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.